
SPRAWDZIAN WIADOMOŚCI I UMIEJĘTNOŚCI  

Z ZAKRESU CZĘŚCI MOWY DLA KLASY VIII 

 

W zadaniach 1 i 2 wybierz poprawną odpowiedź. 

 

1. Odmienne części mowy to: 

A. Rzeczownik 

B. Zaimek 

C. Czasownik 

D. Spójnik 

E. Przymiotnik 

 

2. Rzeczownik jest nazwą: 

A. Osób 

B. Rzeczy 

C. Stopnia nasilenia cechy 

D. Czynności i stanów 

E. Zwierząt 

 

3. Które z wymienionych kategorii gramatycznych odnoszą się do czasownika: 

A. Tryb 

B. Strona 

C. Rodzaj 

D. Stopniowanie 

E. Liczba 

 

4. Które z podanych wyrazów są imiesłowami? 

A. Piszący 

B. Myśląc 

C. Zarozumiały 

D. Zabrany 

E. Gorący 

 

5. W zdaniu rzeczownik może pełnić funkcję: 

A. podmiotu 

B. przydawki 

C. dopełnienia 

D. okolicznika 

E. orzecznika w orzeczeniu imiennym 

 

6. Która z podanych niżej form rzeczowników jest niewłaściwa? 

A. mieszczaninem 

B. pieniędzmi 

C. oczyma 

D. przyjacielami 

E. rękami 

  



7. Który spośród wymienionych wyrazów jest przysłówkiem? 

A. dokładnie 

B. uważnie 

C. życzliwie 

D. porządnie 

E. pragnienie 

 

8. Który z podanych niżej liczebników jest liczebnikiem zbiorowym? 

A. półtora 

B. pojedynczy 

C. trojaki 

D. dziesiąty 

E. siedmioro 

 

9. Ile zaimków odnajdujesz w następującej wypowiedzi? Podkreśl je.  

 

Moja decyzja to ta, którą, sama podejmuję.  

 

a) 1, b) 2,   c) 3,   d) 4,   e) 5. 

 

10. Który zestaw wyrazów zawiera spójniki? 

A. to, go, na 

B. się, ach, no  

C. bez, oj, nie 

D. że, bo, i 

 

11. Koniugacji podlegają (wybierz właściwą odpowiedź): 

A. wykrzykniki 

B. czasowniki 

C. przymiotniki 

D. przyimki 

E. przysłówki 

 

12. Deklinacji podlegają (wybierz właściwą odpowiedź): 

A. czasowniki 

B. rzeczowniki 

C. przymiotniki 

D. liczebniki 

E. imiesłowy przymiotnikowe 

 

13. Zaimki zastępują rozmaite części mowy. W związku z tym wyróżniamy 

kilka rodzajów zaimków. Która z podanych niżej nazw jest niewłaściwa? 

A. rzeczowne 

B. przymiotne 

C. przyimkowe 

D. przysłowne 

E. liczebne 



14. Która z podanych form stopnia wyższego przymiotnika jest niewłaściwa? 

A. szybszy 

B. częstszy 

C. czyściejszy 

D. bardziej słony 

E. bardziej żelazny 

 

15. W niżej podanych przykładach podkreśl błędną formę czasownika. 

A. mełł  

B. rósł  

C. siąść 

D. szłem 

E. szła 

 

16. Przez liczby i rodzaje odmieniają się: 

A. przymiotniki 

B. zaimki rzeczowne 

C. czasowniki w czasie przeszłym 

D. rzeczowniki  

E. przysłówki 

 

17. W którym zdaniu nie ma partykuły? 

A. Chodź no do mnie. 

B. Czy rozumiesz tę wypowiedź? 

C. Dzieci krzyczały: hop! hop! 

D. Dajże mi już spokój. 

E. Nie śpię od dawna. 

 

18. Który z wymienionych rzeczowników posiada tylko liczbę mnogą, a nie 

posiada liczby pojedynczej? 

A. chochoły 

B. widły 

C. igły 

D. bawoły 

 

19. Który zestaw wyrazów zawiera wykrzykniki? 

A. do, nad, za 

B. się, mi, tobie 

C. pas, sad, bór 

D. oj, prr, halo 

E. ani, ni, czy 


